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Καθηγήτρια-Σύμβουλος, ΕΑΠ 
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Αξιότιμε κ. πρόεδρε του Ελληνικού Ανοικτού Πανεπιστημίου,  

Αξιότιμε κ. αντιπρόεδρε,  

Αξιότιμε κ. κοσμήτορα της Σχολής Ανθρωπιστικών Επιστημών 

Αξιότιμε κ. πρόεδρε της Οργανωτικής Επιτροπής του Συνεδρίου,  

Εκλεκτοί εισηγητές, εκλεκτές εισηγήτριες,  

Αγαπητοί συμμετέχοντες, αγαπητές συμμετέχουσες, 

 

Σας καλωσορίζουμε εκ μέρους του Ελληνικού Δικτύου Ανοικτής και εξ Αποστάσεως 

Εκπαίδευσης στο 11o Διεθνές Συνέδριο για την Ανοικτή & εξ Αποστάσεως 

Εκπαίδευση με τίτλο «Η Ανοικτή και εξ Αποστάσεως Εκπαίδευση την εποχή της 

Πανδημίας: Εμπειρίες, Προκλήσεις και Προοπτικές», το οποίο συνδιοργανώνεται από 

τη Σχολή Ανθρωπιστικών Επιστημών του Ελληνικού Ανοικτού Πανεπιστημίου και το 

Ελληνικό Δίκτυο Ανοικτής και εξ Αποστάσεως Εκπαίδευσης. 

Το Ελληνικό Δίκτυο Ανοικτής και εξ Αποστάσεως Εκπαίδευσης (ΕΔΑΕ) ιδρύθηκε το 

2002 και είναι μια Επιστημονική Εταιρεία μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα. 

Εκπροσωπεί τους Έλληνες επιστήμονες, οι οποίοι υποστηρίζουν τόσο ερευνητικά 

όσο και στην πράξη το ιδεώδες της ανοικτής εκπαίδευσης και τη διεύρυνση της 

πρόσβασης σε κάθε μορφή δια βίου εκπαίδευσης και επιμόρφωσης. Κύριοι τρόποι 

έκφρασης της επιστημονικής, κοινότητας, που στηρίζει και οργανώνει το ΕΔΑΕ, 

είναι το περιοδικό Open Education: The Journal for Open and Distance Education 

and Educational Technology και βέβαια το ICODL, το συνέδριο για την Ανοικτή και 

εξ Αποστάσεως Εκπαίδευση με εκατοντάδες άρθρα στην πλατφόρμα του Εθνικού 

Κέντρου Τεκμηρίωσης που έχουν περάσει από σύστημα «τυφλής» κρίσης.  

Φτάσαμε, λοιπόν στο 11
ο
 συνέδριο,  ένα Συνέδριο για την εξ αποστάσεως εκπαίδευση 

(εξΑΕ) που για πρώτη φορά οργανώθηκε και διεξάγεται πλήρως εξ αποστάσεως 

μέσω διαδικτύου με τον μεγαλύτερο έως τώρα αριθμό εισηγήσεων και 

συμμετεχόντων! 

Ένα συνέδριο που ξεκίνησε το 2001 με διεθνή απήχηση, δίνει την ευκαιρία κάθε δύο 

χρόνια σε δεκάδες επιστήμονες, ερευνητές και φοιτητές να συμμετέχουν σ’ έναν 

ενδιαφέροντα επιστημονικό διάλογο, ανακοινώνοντας και παρακολουθώντας 

επιστημονικές εργασίες, καλές πρακτικές και προτάσεις που αφορούν στο 

επιστημονικό πεδίο της ΑεξΑΕ και των ψηφιακών τεχνολογιών. 

Οι δύο τελευταίες χρονιές έδωσαν διεθνώς τον πρωταγωνιστικό ρόλο στην εξΑΕ, 

λόγω της εξάπλωσης της πανδημίας COVID-19 και των συνεπαγόμενων εκτάκτων 



11th International Conference in Open & Distance Learning - November 2021, Athens, Greece - PROCEEDINGS 

 

4 

συνθηκών. Σε πολλές χώρες για να αντιμετωπιστεί μια πρωτόγνωρη κατάσταση, 

ξεκίνησε η «επείγουσα απομακρυσμένη διδασκαλία».  

Το εγχείρημα της «επείγουσας απομακρυσμένης διδασκαλίας» ξεκίνησε και στη 

χώρα μας με την αναστολή της δια ζώσης λειτουργίας των εκπαιδευτικών μονάδων 

σε όλες τις βαθμίδες τον Μάρτιο του 2020. Οι διδάσκοντες όλων των βαθμίδων 

κλήθηκαν σε πολύ περιορισμένο χρόνο να προσαρμοστούν στις νέες συνθήκες και να 

υιοθετήσουν νέους τρόπους διδασκαλίας, επικοινωνίας, και υποστήριξης μαθητών & 

φοιτητών. Το Διαδίκτυο κατακλύστηκε από προτάσεις και συζητήσεις για τη χρήση 

των ψηφιακών εργαλείων ενώ η έμφαση δόθηκε καταρχάς στην αξιοποίηση της 

τεχνολογίας και δευτερευόντως στον παιδαγωγικό σχεδιασμό της εξΑΕ.  

Πώς συμβάλλουν όμως τα 20 χρόνια προηγούμενης εμπειρίας της εξΑΕ στην 

κατάσταση όπως έχει διαμορφωθεί σήμερα; 

Οι νέες συνθήκες απαιτούν νέους ρόλους για όλους τους εμπλεκόμενους φορείς της 

εκπαίδευσης. Τα εκπαιδευτικά συστήματα δοκιμάζονται αναζητώντας τη διατήρηση 

της εκπαιδευτικής πράξης εκτός σχολείου, εκτός αμφιθεάτρου, σε ζητήματα 

παιδαγωγικής ευθύνης και τεχνολογικής ετοιμότητας καθώς και την αξιολόγηση 

όσων επιτεύχθηκαν ή δεν επιτεύχθηκαν κατά τη διάρκεια της επείγουσας 

απομακρυσμένης διδασκαλίας. 

Το 11
ο
 συνέδριο αφιερωμένο στη εξΑΕ εν μέσω πανδημίας εστιάζει στην εφαρμογή 

της, υπό τις νέες σύνθετες πρωτόγνωρες συνθήκες.  

Στόχος είναι να συζητηθούν οι σύγχρονες τάσεις, οι νέες ανάγκες και 

προβληματισμοί, αλλά και οι δυνατότητες και καινοτομίες που εφαρμόστηκαν την 

περίοδο αυτή. Σε πολλές περιπτώσεις δόθηκαν λύσεις ευέλικτες, καινοτόμες, ακόμα 

και συμπεριληπτικές - είναι ευκαιρία να αναδειχθούν κάποιες από αυτές στο τριήμερο 

που ξεκινά σήμερα.  

Καίριο ερώτημα και ζητούμενο, είναι το τι θα μείνει την επόμενη μέρα.  

Ποια είναι η παρακαταθήκη που θα αφήσει η εμπειρία αυτής της ιδιόμορφης 

εφαρμογής της εξΑΕ; 

Μετά από δύο χρόνια θετικών και αρνητικών εμπειριών, άτυπων και τυπικών 

επιμορφώσεων, αναζητάμε τρόπους με τους οποίους, η “επείγουσα απομακρυσμένη 

διδασκαλία” μπορεί να μετασχηματιστεί σε ποιοτική εξ αποστάσεως εκπαίδευση.  

Η κρίση δημιούργησε μια άνευ προηγουμένου ευκαιρία βελτίωσης της ποιότητας της 

διδασκαλίας και μάθησης στη σύγχρονη ψηφιακή εποχή οικοδομώντας πάνω στις 

αλλαγές που εμφανίστηκαν. 

Ένας νέος κόσμος ξεδιπλώνεται στην εκπαίδευση στην post-covid εποχή και είναι 

σημαντικό να μη χάσουμε την ευκαιρία της αλλαγής.  

Για όλους τους παραπάνω λόγους θεωρούμε ότι το συνέδριό μας μπορεί να 

συνεισφέρει στον αναπτυσσόμενο διάλογο της επιστημονικής κοινότητας γύρω από 

θέματα που αφορούν στην Ανοικτή εξ Αποστάσεως Εκπαίδευση. 

Ευχαριστούμε θερμά τον πρόεδρο της Οργανωτικής Επιτροπής, όλους και όλες όσοι 

συνεισέφεραν στην οργάνωση ενός τόσο σύνθετου εγχειρήματος όσο ένα συνέδριο 

μέσω διαδικτύου με τόσο μεγάλο αριθμό ενδιαφερόμενων και εμπλεκόμενων.  

Ευχαριστούμε ιδιαιτέρως τους προσκεκλημένους ομιλητές, τους εισηγητές και τις 

εισηγήτριες και όλους τους συνέδρους για τη συμβολή που θα έχουν στη διεξαγωγή 

ενός πολύ ενδιαφέροντος συνεδρίου σε θεματικές αιχμής. 

Εύχομαι καλή επιτυχία στις εργασίες του συνεδρίου κι έναν γόνιμο διάλογο!  
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